Nota:  las elasticidades están resueltas según definición, es decir derivando directamente.
Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?

b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.

c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?

d. ¿Cuáles serán los efectos “ingreso” y “sustitución” en la demanda de empanadas ante un aumento de su precio en un 100%? Muestre gráficamente y calcule.

e. Determine para la nueva situación de precios, la elasticidad precio de la demanda y la elasticidad ingreso de la demanda en el mercado de las empanadas. 

Respuesta

a) Cada individuo maximiza su utilidad. Luego:
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De (1) y la restricción presupuestaria 
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 se obtienen las demandas por cada bien:
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b) La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas individuales. Luego
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c) Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los valores en las demandas individuales:
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d)  El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Las demandas son las de a. pero con el nuevo precio de las empanadas, por lo tanto los consumos son:
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Es decir, el individuo pasa de consumir 20 empanadas a consumir 10. Para calcular el efecto ingreso y el efecto sustitución necesitamos el ingreso I’ que tendría que tener el individuo para poder mantener el mismo nivel de utilidad de los precios antiguos, con los precios nuevos.

El nivel de utilidad inicial es U0 = 15*202 = 6000. Y calculamos el ingreso I’ de:
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despejando, obtenemos I’ = 142,87. Con el valor de I’ calculamos el consume de empanadas debido al cambio de precios (efecto sustitución).
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E0’ ( 4,13

El efecto ingreso = E0’ – E1 ( 5,87

Gráficamente: 

Efecto Sustitución: E0 ( E0’

Efecto Ingreso: E0’( E1
e) La demanda por empanadas es  ED =20*I/3*PE ( Recordar que I=90; PE=6)
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